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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hátid 4a 
ünnep utáni napok kivételével.

S.erkesitóség és kiadóhivatal i
Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A sterkesstóség késiratok visszaadásán 
vagy megérzésére nem vállalkozik.

Előfizetések éa hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intéaendók.

Ffjyrt nám ára S fillér,

A szekularizáció.
»A szekularizáció és Hajduvárrnegye 

határozata« című röpiratot, mely a Len­
gyel Imre nyug, táblabiró indítványát és 
megoko’ó beszédét tartalmazza, megkül- 
dötték Nagyvárad város törvényhatósági 
bizottsága tagjainak, hogy immár okulja- 
janak belőle és követeljék a papi javak 
szekularizációját ők is, mivel tanulni nem 
szégyen; a bevezető »Előszó» ebben igy 
nyilatkozik:

»Itt adjuk a nevezetes közgyűlés le- I 
folyását, amelyben hazánk több törvény- I 
hatóságai súlyos érveket találnak, ha I 
majd nálunk is tárgyalják Hajduvárme- 
gye átiratát, s biztatást és lelkesedést me­
nthetnek hazánk boldogulására elen- 
gedhetlen ül megvalósítandó eszme diadal­
mas kiküzdésére.*

Ezt a néhány virágokkal ékesített szót 
nem Lengyel Imre, az indítványozó nyug, 
kir. táblabiró mondja, hanem valami is­
meretlen szerző, Lengyel Imre indít­
ványa ez:

«Minthogy a koalíciós kormányzat 
idején a reakció úgy a politikai és tár­
sadalmi, valamint a gazdasági élet min­
den terére behatolt és veszélyezteti ha­
zánk kulturális fejlődését, minthogy a 
reakciós irányzatok közt a papi hatalom 

(a klerikálizmus) erősödött meg szerfelett 
és hol a hazafiság. hol pedig a szocializ­
mus jelszavának kölcsönvételével egy- 
szersmint néppárt, másszor mint keresz­
tény szocializmus, ismét máskor mint 
kalholikus népszövetség szerepel a köz­
életben és mindenkor és minden eszköz­
zel útjába áll a népmüveltség, valamint 
a tudományos haladásnak; minthogy vé­
gül vármegyénknek Bocskay vármegyéjé­
nek, elsősorban kötelessége, hogy a papi 
hata’om ellen a harcot fölvegye, indítvá­
nyozom :

Határozza el Hajduvárrnegye, hogy 
fölir az országgyűlés képviselőházához.

1. hogy haladéktalanul utasítsa a kor­
mányt olyan törvényjavaslat benyújtására, 
amelyben ki legyen mondva az, hogy 
egyházi célokra addig sem fordítsanak 
közvagyont, amig e szekularizáció (az 
egyházi javaknak az állam rendelkezé­
sére való bocsátása) elkövetkezik;

2. hogy az állam eddigi mulasztását j 
pótolva, konfiskálja, szekularizálja a pap- ' 
ság birtokait csakúgy, mint ahogy ez a I 
tizenhatodik és tizenhetedik században 
Németországban, a nagy forradalom előtt 
Franciaországban, a 18-ik században 
Olaszországban történt;

3. hogy hasonló föliral fölterjeszté- ' 

sere kérje a vármegye az összes várme­
gyei és városi törvényhatóságokat.

Ebben rejlik a nagy tudás, mely 
hajdúi önérzettel telítve, nyíltan kimondja 
politikai és vallásfelekezeti törekvéseit.

Természetes, hogy legelső sorban a 
koalíciós kormány kap ki benne, mivel­
hogy az ág. ev. Kossuth Ferenc, az ev. 
ref. Darányi Ignác nem képesek ellenf- 
állani Apponyinak, aki iskolai törvényé­
vel és rendeletéivel az állam hivatalos 
nyelvét törekszik túlsúlyra emelni.

Hát igazán nagy dolog is az Magyar­
országon, hogy a hittant az iskolákban 
magyarul is kell tanítani, mert mivel 
Hajdudorogon nem is beszélnek máské­
pen mint magyarul és mégis a jó hajdú­
dorogiak iskoláiban nem magyarul sze­
retnék tanítani a hittant, meg hogy a 
nagykárolyi magyar nyelvű g. kalh. egy­
házat a Firczák Gyula egyházmegyéjébe 
épen a magyar nyelv oktatása miatt kel­
lett átcsatolni, azután a vasúti progma- 
tika és törvény rendelkezése folytán Hor­
vátországban és Szlavóniában a vasutak­
nál az állam hivatalos nyelve alkalma­
zandó.

Ez az ősi hajdúságban nem vétetik 
semmibe, mivelhogy ott mindnyájan ma­
gyarul beszélnek

Az indítvány nyíltan hivatkozik arra,

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A titkos fiók-
Irta: Gömbösné Galamb Margit.

A régi családi bútorok között legszebb 
darab a XVI. Lajos korabeli Íróasztal volt, 
amely a Katolnayak között élő szokás szerint 
mindig a legidősebb leányt illette meg A fiuk 
sohasem tarthattak igényt erre a remek do­
logra, amelyért azonban — ezt csak értékének 
emelésére hangoztatta a família — csakhogy 
nem apróbb kis uradalmakat Ígértek . . .

Ez mindenesetre túlzás volt. A Kató nayak 
már évszázadok óta nem voltak abban a hely­
zetben, hogy módjukban lett volna uradalma­
kat ajándékozgatm. Sőt az utóbbi időben ugyan­
csak okosan kellett éiniök, hogy ősi birtokuk 
teher nélkül állja ki a világtörvéoyt, a vagyon 
hullámzását.

Az azonban kétségtelen, hogy az az Író­
asztal remekmüszámba ment, tulajdon az a 
Boulle készítette, aki 1675 ben a Versailles! 
palotában a dauphin s-á i ára tervezte a búto­
rokat. Ez a darab, amelyhez nagy áldozatok 
árán jutott egyik ritkasággyüjtő Katolnay, 

Boulter el Domenico Cucci tervére készült re­
meke volt.

Amit a fiuk sohasem tudtak — s ez a 
család leányainak nagylelki erejére vall — két 

I titkos fiók rejtőzött az asztal faragványai kö- 
| zött. Hogy az a két fiók mi mindent rejtett 

évszázadok óta, azt nem jegyezte fel a krónika. 
De hogy kiváló és becses szolgálatokat tett a 
két rejtek a Katolnay lányoknak, azt elképzel­
heti mindenki, aki c-ak egyszer is végig te­
kinthetett az ősanyák fiatalkc ri arcképein. Olyan 
szépek voltak valamennyien, hogy megkísérlés 
nélkül egyik sem élhetett. Hogy miképp állták 
ki a kisertést arról tanulságos példa nem ma 
radt az utódokra, ha csak az a néhány meg­
sárgult francia levél, amelynek egészen elhal­
ványult Írása olyan lángoló érzésekről beszélt, 
hogy az egyik unoka egyszer odament vele 
annak a szép anyjának a képéhez, akihez a 
kvél szólt, és a fejét csóválva, gondolta el:

— Már énnekem mindegy, nagymama, de 
én nem hiszek a te özszemed sz-hdségében. 
Ha te elolvastad és megerősiteted ezeket a 
leveleket, akkor bele is égett a telkedbe minden 
betű, az a te két szelíd szemed — én nem 
tudom most már — sirt és ragyogott a bol­
dog-ágtól . . . Oh, nagymama, hogy éppen 
t-hozzád kellett hasonlítanom nekem, akinek 

lelkén nem rezgeti meg soha egy sóhaj se 
abból, ami a te sziveden úgy viharzott át . . .

Ez a szóba nem foglalt gondolat c akoem 
szemrehányás volt. Katolnay K-itó 22 éves 
szive ítélt igy a szép anyja egy el nem teme- 

■ tett szere'mi regénye fölött. A titkos fiók 
árulkodott és a késői unokát valósággal feszé- 

i lyt-zte, hogy kü st jében szakasztott mása meg­
tévedt szép anyjának.

Legalább ez volt a família összhangzó vé­
teti énye Pedig ha szigorúan vesszük, a ha- 

. sonlóság csak ölig talált. Alakja vékony, ma­
gas nyaka, fején- k formája, de főképp hófehér, 
rózsás arcbőre tulajdon az volt. A szemének 
bársonyos tekintete tévr désig egy. De az ajka 
körül még se hasonlított hozzá. Talán csak a 

: mosolygása.
Kató gy etrm kasszony volt még s a bol­

dogság magaslatáról Ítélt. Két éves kis lánya.
i ölelő karja, dal ás, hü emberének imádó sze- 
í reime tempóiról varázsolt otthonából, a hová 
i el nem jutott, főt nem ért semmi abból az 
I iszapos posvánvl>ól, amiből— messze alatta — 
i a bűn hajtott virágot De az idő haladt és 
, magával ragad ti sok mindent, amit többé 
i vissza nem h< zhamtt. Katónak férje a házon 

kívül is szedte oá» késő’b a virágot és a 
csókot, nyíltan is u-togtak már egy-egy me

Gyászkalapokat -hatók és legrövidebb idő alatt Berger Paula n12a|ap fnatu».

modell szerint Nagyvárad, Bémer-tér.
a legelegánsabb kivitelben kap- készülnek Molnár cukrász mellett
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hogy a reakció veszélyezteti hazánk kul­
turális fejlődését »mivelhogy a reakciós 
irányzatok közt a papi hatalom (kleriká- 
lizmus) erősödött meg szerfelett «követ­
kezőleg — szerinte — egyházi célokra 
ne fordítson a kormány addig sem köz­
vagyont, mig a szekularizáció elkövet­
kezik.

Mivel mi kathoiikusok híven követjük 
hitoktatóink útmutatásait és mivel nem 
ujjongunk a divatos eszmeáramlat előre 
törteiésének, ez már, Hajduvárrnegye ha 
tározata szerint, klerikálizmus, mivelhogy 
a katholikus nép papjaival összeforr, ez 
a papi hatalom megerősödése, amit csak 
úgy lehet letörni:

1. hogyha a kormány püspököket nem 
állíttat az egyházmegyék élére, hogyha a 
vallásalap 'értsd papibirtok) jövedelmeit 
a még meglevő püspökök és kanonoktól 
megvonja, az iskolákat, tanitóképezdéket, 
seminariumokat, egyetemet és akadé­
miákat, melyek e nagy vagyon jövedel­
meiből tartatnak fent, egyszerűen beszün­
teti. megvonja tőlük a tentartás eszközét 
a pénzt.

2. az egyházi javaknak az állam ren­
delkezésére való bocsátásáig közvagyont 
a kormány ne fordíthasson egyházi cé­
lokra!

Ez az indítványban a cifrálkodás mű­
vészete, melynek tartalma kongó üresség.

A határozat úgy akarja feltüntetni a 
vallásalapot, mint papi vagyont, azután 
mint egyházi vagyoni, azután mint közös­
vagy ont.

Az a vagyon, melynek jövedelmét a 
püspökök, a káptalanok, a szerzetes és 
tanítással foglalkozó rendek élvezik, kath. 
vagyon, az összes kathoiikusok vagyona, 
melyhez épen úgy nem nyúlhat Hajdú­
vármegye, mint ahogy a kathoiikusok nem

rész kalandjáról. Valószínűleg irt ő is — bár 
ha nem a feleségének — olyan torró hangú 
levehet, amilyeneket Katolnay Kató talált az 
ős anyja hagyatékában és csodák csodája! — 
az íróasztal titkos fiókjában is kerültek izzó, 
szenvedélyes sorok, amelyekkel azonban Kató 
már nem ment a szép anyja képe elé, hogy 
neki tegyen érte szemrehányásokat . . .

Oh. sok minden megvált« zott tizenöt éven 
belöl! Emlékezett a változások első idejének 
forradalmába is. Arra a gyönyörű nvárra és 
még szebb őszi napok gyönyörteljes szenve­
déseire. Csudás frissen mtradt meg az emlé­
kezetében minden Pedig a legnagyobb fan­
táziájú költő se Írhatott volna azoknak az 
időknek történetéből mást, mint egy hosszú, 
bo'dogságős felejthetetlenül édes csóknak az 
eleg>áját . . .

A szomszéd falu ura, a fiatal Szentandrássy, 
gyakori vendég volt náluk, mióta Kató asszony 
lánya hajadonná serdült. Mikor aztán rá került 
a sor arra, hogy a gyermeke sorsa felett hatá 
rozni kellett, kinyílt az. Íróasztal titkos fiókja 
is, hogy mielőtt átadja azt leányának, benne 
ne maradjon valami a 15 évnek történe­
téből . . .

A rejtekből egy nagy csomó levél került 
e’ő. Levelekben megirt története élete legszebb 
három esztendejének. Magához vette vala­
mennyit, hogy bevigye a terembe, ahol az 

nyúlhatnak a Baldácsy-alaphoz, melyet a 
katholikus főur a debreceni kollégium, 
vagy szuperintendencia javára végrende- 
letileg hagyományozott.

Magyarország lakosai között a katho­
iikusok képezik az ország lakosainak 
többségét, a vailásegyenlőség törvénye 
nem azt hozza magával, hogy tőlük el- 
konfískálják az őket megillető, jogos tu­
lajdonukat képező vagyont, hanem hogy 
a tulajdonjog szentsége meg ne töressék.

Jól tette Hajduvárrnegye, hogy az 
egyes államok szekularizációjára hivatko­
zott, mert ezzel jogot adóit arra, hogy a 
íörténe’i eseményekre mi is hivatkoz­
hassunk.

Mig Magyarország lakosai a tizen­
hatodik és tizenhetedik században a 
törökkel viaskodtak, amikor ezek az 
egyházi vagyonok részint török kézben, 
részint az erdélyi fejedelmek kezében 
világi célokra fordiltattak. Németország 
harmincéves vallásháborút engedett meg 
magának, amikor az volt a kérdés, hogy 
a svéd hatalom által támogatott északi 
Németország, vagy a Habsburg család 
ősi népe, Déli Németország lesz-e az 
uralkodó azon a területen, ahol ma a 
Német császárság ál! és e hosszú háború 
befejezése szentesítette az egyházi vagyo­
nok világiasitását.

Ilyet Hajduvárrnegye nem követelhet.
Francziaország szekularizációja az 

állami tönk szélén álló monarchia mene­
külési útja volt, melyre az 1792-iki 
franczia forradalom tette fel a koronát; 
hogyan tette fel? — arra megfelel a 
história, mikor felfedi a legmagasztosabb 
összíeláldozás és a legaljasabh bűntények 
összekavarodását, amikor sem a tudo­
mány, sem a tiszta erkölcs, sem az agg

ősök képei függnek, ahol a ház egyetlen 
kandallója állt, mintegy kínálkozva arra, hogy 
hamuvá égesse a beleszórt titkokat.

Mikor az első lap lobbot vetett, akkor 
jutott eszébe, hogy a legtökéletesebb modern 
regény az, amit most eléget. Csaknem moso­
lyogva gondolta el, hogy ha lett volna hozzá 
ízlése és bátorsága, hogy kiadja névtelenül: 
micsoda hatást ért volna el v. le!

Bizonyos, hogy kelendőségben iett volna 
része, mert hű kép ■ az erkölcs mesgyéjén járó, 
jóra és rosszra egyaránt gyönge asszonynak, 
a ihe/ annyira hasonlítanak a többiek, de akinek 
f tiomsága, erőtlenedet! lelke ezerszeite jobban 
«.térezte a boldogságot és a szenvedést, mint 
amazok . , .

Egyenként dobta tűzbe eleinte, egy-egy 
sor izzó fénye ragyogott vissza rá, s ő elolvasta 
akaratlanul is . . . Te édes, te Szent, te 
Egyetlen egy! . . .

Kísértetek szálltak fel hozzá a betűkből, 
csókolgatni kezdték a szemét, homlokát, bele 
temették ajkukat még hajának selnmébe is.

A lángnyelvek sutogni, beszélgetni kezdtek, 
megismételték neki az írott szavak értelmét és 
szüntelenül fülébe csengett . . szeretlek 
örökre ... te, mindig csak te! . . .

Azután egy negylevelü lóhere esett a lán­
gok közé. Azt különösképen éppen akkor 
kapta, mikor ő is küldött egyet neki. Még a

kor, sem a fiatalság, sem a hit, sem a 
vallástalanság nem nyert kíméletet.

Az olaszországi szekularizáció nem a 
18-ik században történt meg, akkor volt 
ugyan egy gyűjtő fogalom Italia név 
alatt, hanem Olaszország csak Vidor 
Emánuel alatt a 19-ik században, az 
olasz egység megalkotásáért alakult ki. 
amikor a pápa világi uralmát megszün­
tette a Savoyai ház.

Minderre jó hivatkozni a szekulari­
záció kérdésében, mert mindenik egyes 
esetet világrengető bomladozás, erkölcsi 
sülyedés és egyéni kapzsiság előzle meg 
és nyomon követte is.

Hajduvárrnegye határozata ezekre az 
előzményekre hivatkozva állítja elő a 
szekularizációt, rá mutatván Bocskay 
vármegyéjére, pedig itt is vau valami 
hiba, mivel nem a hajduvárosok hajdúi 
vívták meg Pelz János tábornokkal a 
harcot Álmosdnál, hanem a szaiontai 
hajdúk, akik háromszázan voltak.

Az adományozás alapokaira még 
majd rá mutatunk, mivel ez Hajduvár- 
megye határozatának indokolását képezi.

Dús László

A mohamedánok kivándorlása Bosz­
niából Konstaninápolyban azt itjutörökök 
között bizottság alakult, mely az tűzte ki cél­
jául, hogy a Boszniiban és Hercegovinában 
lakó mohamedánokat kivándorlásra bírja és az 
emigránsokat Konstantinápoly környékén alkal­
mas helyen telepítse. A bizottság, mely a ki­
vándorlás előmozdítására nagyobb pénzösszeget 
nyújtott, az ujtörök elemnek Konstantinápoly 
mellé való letelepítésével a görögök és a bol­
gárok túlsúlyát akarja csökkenteni s a főváros 
közvetlen közegében megbízható török elemet 
akar az idegenekkel szemben számszerinti 
többségre emelni. A bizottság ügynökei már

szavak is, amiket hozzá írtak, csaknem egy­
formák voltak. Emlékszik, milyen boldoggá 
tette őket az, hogy összt találkozott a lelkűk.

Egy másik lapról szaggatva olvas le né- 
i híny sort. Féltékeny vagyok . . . szeretlek 
I rettegve, gyarlón . . .

Azián megint . . nem hiszem, hogy sze­
retsz, mert van a hitnek egy felsőbb foka: a 
tudá* . . .

Ennek a lapnak látja folytatását is: . . . 
és én ezt éreztem. Nevezz el hiú bolondnak, 
önhit'nek, csak ezt a tudattá vált bitet ne vedd 
el tőlem . . .

Egy másik csomót dobott a tűzbe. Abból 
kicsiszolt egy levél, rajta ez a bekezdés: Oh 
te nagy gyermek, hogyan rá ismerlek a szi­
vednek minden kis vonásában önmagámra . . .

Kuszáit sorokból betűzi majd még: . . 
nem tudok lemondani . . . Menekülj előlem, 
ha elveszni nem akarsz

Kö-b n tízszer, húszszor, százszor is feléje 
kiabál egy szó: Szeretlek! szeretlek! Ott volt ez 
a szó minden lapon, ezzel fejezték be minden 
leveleiket. Igaz, később már el-el maradt ez a 
rövid, égő kis vallomás. S mikor e szótól dísz­
telen leveleit bontotta halálra: szerelmük hal­
doklásának szellője érte elh héredett arcát és 
megrernegett . .

Mert elmúlt a láz, elmúlt az álom, elmúlt 
mmden, mert csak álom volt. Lehet, a tenné-

Nincs többé lábfájás
“ F8.bteAM.ere... be, meri 8 I8>e ve« etpAkbee .. tíuk „em 6» bérkeméojedé, eU8„lk. Tel.l.» 512.
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elindultak az okkupáit tartományokba, hogy a 
népet kivándorlásra bírják. Az ifjú törökök azt 
remélik, hogy a boszniai és hercegovinál mo­
hamedánok szívesen megragadják az alkalmat, 
hogy ismét a török szultán fenhatósága alá 
kerülhessenek.

A 4.000,000 koronás kölcsön.
A belügyminiszter tudvalevőleg nem hagyta 

jöva Nagyvárad város törvény hatóságának 
azon határozatát, hogy a nagyobb létesítmé­
nyekre szükséges 4.500,000 koronás kölcsönt 
65 évi törlesztésre veszi fel, hanem ajánlja, 
hogy 50 évi annuitás mellett kösse meg 
a kölc'ö nre a szerződést a város, mert 
ezáltal 2.000,000 miliió koronával keve­
sebbet fizet 50 év alatt kamatba és törlesztésbe 
Nagyvárad.

A múlt csütörtökön tartott közgyűlés 
azpnban nem vette egyszerűen tudomásul a 
miniszter leiratát, mert úgy találta, hogy a mi­
niszter számítása téves s elhatározta, hogy uj 
ból felír a miniszterhez a 65 éves határidő 
engedélyezése iránt s egyben rámutat a minisz­
ter tévedésére.

A felterjesztést Pásztor Bertalan aljegyző 
elkészítette s az tegnap ment fel a minisz­
terhez.

A kérdést kellőleg megvilágító jelentés 
érdémi része a következő:

Szakszerű számítások megejtése után kon­
statáltatok, hogy Nagyméltóságod leiratának 
azon kitétele, mely szerint a 65 és 50 éves 
törlesztési módozat között 2 millió korona 
több kö'tség jelentkezik a városi pénztár ro­
vására, nem egészen felel meg a számítás he­
lyességének. Mert nemcsak az veendő a szá­
mítás alapjául, hogy a város a 65 éves törlesz­
tés mellett az 5 65 százalék annuitással tény­
leg 2936130 koronával fizet vissza többet a 
pénzintézeteknek, de számításba veendő az is, 
hogy az 50 éves törlesztés ' mellett 5,30 szá­
zalék annuitással évenként 11644 koronával 

szét rendje volt, hogy meg kellett halni az 
érzésnek, amely nem volt igaz. Valami keserű 
izü barátság vált belőle, s ha éppen mondani 
valójuk van, rövidesen, csaknem üzleti hangon, 
pár sorral intézik el.

A levelekből pedig, azokból a forró, sok­
szor indulatos, de mindig szerelemről beszélő 
levelekből — hamu lett. Kató asszony önkény­
telenül is kezébe vette a tüzet élesztő vasat 
és bele irta a hamuba: Fűit.

Az esküvőtől már csak nagyon rövid idő 
választotta el a fiatalokat, az öreg Kató — oh 
mert nagyon Öregnek érezte magát, — a kis 
Katóval szemben ült, hogy jó tanácsokkal 
lássa el.

Olyan szépen elgondolta, hogy mit fog 
neki mondani, de hogyan belenézett leányának 
bársonyos szemébe, amely éppen olyan volt, 
mint azé a szép anyjáé, vagy mint az övé s a 
melyben egy pillanatig az ő végzetüket sejtette 
meg — nem jött az ajkára egyetlen szó sem.

Katóka csodálkozva, értelmetlenül nézett 
sírással küzdő anyjára, s nem tudta megérteni 
azt sem, miért reszket olyan különösen a 
hangja, még neki az Íróasztal titkos rejtekét 
magyarázza ? .. .

több törlesztést kell visszafizetni. A 2936130 
koronából tehát le kell vonni az ötven évente 
11644 kor. többlet fizetést, ami 582200 koro­
nát tesz ki, de le kell vonni a 11644 többlet 
fizetésnek ötven, negyvenkilenc, negyvennyolc, 
le egészen 1 évi kamatos kamatainak összegét, 
amelynek levonása után még néhány ezer ko­
rona mutatkozik a város jaián az 50 éves 
törlesztéssel szemben. De fel sem is tehető, 
hogy a pénzintézetek olyan két ajánlatot te­
gyenek, amelyek közt két millió korona kü­
lönbség legyen, aminthogy nemcsak az álta­
lunk megejtett szakszerű számítások, de a 
pénzintézetektől beszerzett információink szerint 
is, a két ajánlat majdnem azonos bázison 
nyugszik, az eltérés mindössae 0.019 százalékot 
(tizenkilenc ezredrész százalék) ezredrészét 
teszi ki.

Nyilvánvaló lévén tehát, hogy a két tör­
lesztési módozat közt jelentkező csekély kü­
lönbséget a városi pénztár érdekei szempont­
jából figyelmen kívül hagyhatjuk, az a szem­
pont lép előtérbe, hogy melyik törlesztési mó­
dozat észszerűbb, méltányosabb és igazságo­
sabb, — Vélekedésünk szerint a 65 éves tör­
lesztés az, mert igy 50 éven át évi 11644 
kor. marad meg a város pénztárában, a melyet 
gyümölcsöztetni lehet, a mely ös-zeget ha egy 
másik törlesztéses kölcsön annuitására akarunk 
fordítani, olyan jelentékeny kölcsön tőkét 
szerezhetünk rajta, hogy ebből városunk ne­
vezetes és hasznos beruházásokat létesíthet.

Az a körülmény pedig, hogy a 65 éves 
törlesztés mellett a kölcsön tőkét 15 évvel 
későbben fizetjük vissza, tehát a későbbi ge­
nerációra is kitoljuk a fizetési kötelezettséget, 
nem szolgálhat érvül ellenünk, mert hiszen a 
felvett kölcsönből létesített beruházások gyü­
mölcseit nemcsak mi, a jelen generáció, hanem 
hosszú évtizedeken át — sőt a szintén ezen 
kölcsönből fedezett vizmükibővitést és általá­
nos csatornázást évszázad' kon át — a későbbi 
nömzedék is élvezni fogja, szinte méltányos 
tehát, hogy a teher viselés a későbbi nemze 
dekre is átháruljék.

Nem hagyhattuk végül figyelmen kívül a 
pénzpiac változó helyzetét sem. — Előállhat 
ugyanis a pénzpiacon az a szituáció, hogy a 
városnak olyan olcsó pénzt kínálnak, melynek 
elfogadásával adósságait igen előnyösen con- 
vertálhatja, amint hogy célunk is adott hely 
ze ben ezt a konverziót keresztül vinni. — 
Ily esetben csak a városi pénztár hasznát je­
lenti az, ha minél kevesebb törlesztési ösz- 
szeget fizetett vissza a drágább kamatláb 
mellett.

Nagyméltóságu Miniszter UH Ezek azok 
az indokok a melyek arra bírtak bennünket, 
hogy a 65 éves törlesztés mellett hozott hatá­
rozatunkat továbbra is fentartsuk. Ezek alapján 
mély tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, hogy 
a leírásban jelzett kifogásait elejteni és az 
előbbi véghatározatunkat változatlanul jóvá­
hagyni méltóztassék.

Az utcák seprése.
Sok huza-vona után a város utcáinak és te­

reinek tisztántartását, Nagyvárad város tanácsa 
Komlóssy József gazdasági tanácsos ressorrjába 
utalta.

Azóta nemcsak a város nagyobb utcái 
részesülnek gondozásban, hanem azokat a kis- 
sebb utcákat is sűrűn seprik, amelyek azelőtt 
legfeljebb egyszer egy hónapban láttak utca­
seprőket.

A törvényhatósági bizottság legutóbb; köz- i 
gyűlésén felszólalás történt az utcák seprése ' 

ellen, mert már este 7—8 órakor seprenek 
s olyan port vernek fel, hogy a házak ablakait 
nem lehet kinyitni s még zárt ablaknál is meg­
telik a lakás porral.

Hát ebben van valami igaz, de minden 
lakos meghozhat annyi áldozatot, hogy egy 
negyedóráig, mig a seprők elvonulnak, bezárja 
az ablakot, de legalább nem ülepszik az utcá­
kon hetekig a szemét. Por nélkül seperni nem 
lehet, még ha locsolnak is, mert a hőségben a 
viz pár perc a'att úgy is felszárad.

Az interpelláció folytán Komlóssy József 
gazd. tanácsos jelentést tett a tanácshoz, amely­
ben kifejti, hogy nem felel meg az, mintha 
este 7—8 órakor már sepernék az utcákat. 
Ha valaki ilyenkor seper az utcán, az legfel­
jebb valamelyik élelmes vállalkozó megbízá­
sából történhet, hogy a házikezelést diszkredi- 
tálja. A rendőrség kutassa ki, hogy ki porol 
ily korán az utcákon.

A városi utcaseprők este 9 órakor kezdik 
a seprést, a külvárosban s csak éjfélkor vagy 
még később kerülnek be a város bel­
sejébe.

Ha bérletbe adja ki a város az utcák sep­
rést, ismét a régi állapot következik be; meg­
károsítják a várost, ő a házi kezelésnek a 
hi ve, mert igy a város meg van óva a visz- 
szaélésektől.

Jelenleg 51 ember teljesiti az utcák tisz­
tántartását. Négy csoport van 8—8 utcaseprő­
vel és egy csoport 12 emberrel, azonkívül 8 
ládával. Ezzel a beosztással el van érve a cél.

Tizenhárom utcában és pedig Rákóczi-ut, 
Szent János-utca, Bémer-tér, Teleky-, Kert- 
Kossulh-, Zöldfa , Sztaroveszky , Fábián-, Szín­
ház-, Mészáros-utcák és a Szent László-tér 
minden éjjel felsepertetnek s a szemét el lesz 
hordva.

Azon a 60 utcán, ahol eddig hetenként 
egyszer sepertek, most minden 2 ik éjjel fel- 
seprik a szemetet; 46 kevésbé forgalmas utcán 
pedig, ahol ezelőtt egy hónapban sepertek 
csak, most minden héten eltisztitják a szeme­
tet. Számítása szerint egy ember 10 óra alatt, 
éjjel 10 tői reggel 7 ig, 10500 négyszögméter 
területet seper fel.

A jelentésben Komlóssy József tanácsnok 
kiterjeszkedik az utcák locsolására is. Jelenleg 
négy igával locsolnak, mert nincsen több 
hotdó; két hordót már megrendeltek, tehát ha 
ezek megérkeznek, javul a helyzet, mert ál­
landóan hat hordóval locsolnak. Ilyen körül­
mények között nem lehet eleget tenni minden 
kívánalomnak. Ha azonban még 5 újabb hor­
dót rendelne a város, a locsolásra sem lehetne 
panasz, mert minden nap fellocsolhatnának 
minden utcát.

A tanácsosnak az a véleménye, hogy a 
köztisztaság ellátása hagyassák meg szabad 
iparnak, de az utcák és közterek tisztántar­
tását csak házilag kezelje a város.

Gyászkalapokat gyorsan és olcsó árért lehet kapni, úgyszintén állandó nagy válasz­
lék van bécsi és párisi modellekben legdivatosabb neglüzsé kalapok­
ban, ernyőkben, harisnyák és keztyükben 
Ugyanott kalapdiszitések és alakítások, va­ Újhelyi Róza
lamint ernyők húzása és javítását elvál­
lalja. .--===

női kelapúzletében Nagyvárad 
Rákóczl-ut. Telefon 130.
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Mennyit ér egy anyós?
— Nem anyós-e/c, hanem szin-valóság. —

Nagyváradon történt a dolog, egy békés szán­
dékú házmesternél, a kit egyszerűség okáért nevez­
zünk csak Mitrunak.

Mitru hűséges, derék ember. A háznak, melynek 
mesteri állását tölti be, becsületesen gondját viseli. 
Hűséges férj s nemcsak atyját és anyját tiszteli, 
hanem az anyósát is, a miről pedig még Mózes sem 
tudott. Sőt nemcsak tisztelte Mitru az anyósát, 
hanem magához is költöztette. Mintaférj, mintafeleség 
és mintaanyós, igy éltek a kis házmesteri lakásban 
csöndes boldogságban, a minő nem volt és nem lesz 
több a világon.

Közbelépett azonban a szerelem. Az anyósba 
szerelmes lett — nem a veje, oh nem! ennyire még 
ez a mintavő nem jutott! hanem egy fiatal ember. 
Én nem tudom, mit szeretett meg rajta ? Elfogadom 
azt. hogy a szerelem vak s akkor lehetséges, hogy 
egy vak még egy anyósba is szerelmes lehet. Nevez­
zük a szerelmes vakot Gyurinak. Gyuri szerelmet 
vallott a bus özvegy anyósnak, mire ez szemét le­
sütve, igy sipegett:

— Beszéljen a vömmel.
Gyuri (ehát beszélt Mitruval. Előadta, hogy az 

anyóst meglátni és megszeretni: egy percnek mttve 
volt. A szerelem sötét verem, ő beleesett s csak a 
Mitru anyósa vagy a halál szabadítja meg. Minél 
fogva apósi bizalommal mígkéri Mitrutól az anyóoa 
kezét.

Önök most azt hiszik, hogy Mitru felkiáltott:
— Kebelemre, édes apósom ! Mennyi hozományt 

adjak az anyósommal, hogy elröpited, mint egy 
aeroplánt ?

Tévedni méltóztatik. Mitru komoly férfiú. Meg­
bökte a homlokát s kijelentette :

— Nem adom a mamát.
A szerelmes Gyuri nagyot nézett.
— Nem-e ? Hát aztán miért nem ?
— Egyszerűen azért, mert szeretem.
__  0

— Igen, ő a házunknak a lelke. Reggel takarít, 
déle’ :! főz — és micsoda pompásan főz! délután 
eljátszik a gyerekkel s este elaltatja őket. Pompás 
asszony. Nem adom.

Gyurinak nagyot villant a szeme. Pompásan is 
főz? De már ezt nem hagyja annyiban.

— Édes Mitru. En nem tudok az anyósod 
nélkül élni.

— Én sem.
— Add nekem az anyósodat!
— Soha!
Gyuriban merész elhatározás támadt.
— Ha nem adod ingyen, megveszem.
Azután nem szólt, de látszott, hogy az ajánlat 

gondolkodóba ejtette.
Adok érte 10 frtot.

— Nem adom. Én az anyósomtól meg nem válók
— Adok húszat.
— Mondtam, hogy nem adom.
— Itt van ni. ki is fizetem azonnal az 50 

frtot, Száz koronát.
— Nem adom.
—■ Hát üsse kő, itt van száz forint. De ez az 

ntolsó ára Adod vagy nem adod !
Mitru, a nemes szivü vő és házmester elmél­

kedni kezdedtt. Egy anyós csak egy anyós, de a száz 
forint mindig kétszáz korona Gyuri letette a pénzt 
az asztalra s már-már vissza akarta venni. Ekkor 
Mitru hirtelen határozott.

— Ne mondd, hogy rossz embered vagyok. 
Potom ár, nekem is többen van, de neked oda­
adnom barátságból kétszáz koronáért Másnak a dup­
lájáért sem adnám.

A kétszáz korona Mitru zsebébe, az anyós a 
derék Gyuri karjaiba vándorolt tegnapelőtt megtartót- 1 

ták az esküvőt s még máig nem hallottuk, hogy a 
két napos boldog férj és após visszakérte volna a 
vejétól a kétszáz koronát.

Az eset óta állítólag többen megpróbálták a de­
rék mintavő és mintaházmester, Mitru példáját kö­
vetni. Kínáltak anyósokat 200 koronáért, sőt be­
szerzési áron alul is Nem hallottuk azonban, hogy 
még egy vásár sikerült volna, úgy, hogy sokan a 
Mitru nagy anyósszerencséjében is kételkednek. A ki 
nem hiszi, járjon utána s meggyőződhetik róla, hogy 
egyszer volt olyan vásár is Váradon, a mikor el­
adtak egy anyóst 200 koronáért — azonnali sürgős 

! szállításra.

Furfangos rablók.
Nagyon érdekes esetről értesít margittai 

tudósítónk, mely egy vasadi gazdával történt 
tegnap a margittai vasáron

Két spis csavargó ügyes csalafintasággal 
rászedte a hiszékeny gazdát, ki borjukat akart 
vásárolni a vásáron. Miután vele összebarátkoz­
tak, kic-alták a vasadi atyafit a határban levő 
kukoricásba s ott nem mindennapi módon el­
rabolták tőle 240 korona pénzét, melyeket 
borjú vásárlás céljából hozott magával.

Az eset a következő:
Vonca Sándor vasandi gazda elment a 

margittai vásárba, hogy ott borjukat vegyen. 
Reggeltől fogva járta a vásárt, de megfelelő 
bobjukat nem talált. Amint ott bolyongott, 
hozzácsatlakozott Lupucz István es Kristnicz 
György csavargó. — Beszédbe elegyedtek a 
gazdával.

— Mi járatban van bátyám uram ?
— Bgrjut kék vennem, — de nagyon 

drágállom.
Erre a két jómadár karonfogta az atyafit 

s igen udvariasan diskurálva vele, elmesélték, 
hogy tud, ak ők egy gazdát, ki igen olcsón 
adná a borjut, mert nagyon kell most neki az 
aprópénz, nem tudja kifizetni egy nagyon sür­
gős tartozását s árverezni akarnak nála.

Megörült e jó hírnek Vonca Sándor s 
kétte a két derék embert, hogy vezessék el őt 
ahhoz a gazdához.

Ott lesz az most a korcsmában, felelt 
a két jő madár. így aztán a korcsmába men­
tek. A gazda természetesen nem volt az ivó­
ban, mire újabb mesét találtak ki az ál 
batátok.

Ha már itt vagyunk — szólt Vonca — 
igyunk egy pohár pálinkát s úgy menjünk a 
gazda lakására.

Úgy is tettek.
Mikor már kissé rózsás hangulatban volt 

a vasadi atyafi, elhagyták tninhárman a korcs­
mát. Lupucz István az ajtónál előre sietett s 
az mon letette egy zacskóba kötött holmiját s 
kerülő utón ismét találkozott társaival.

Amint haladnak az utón, Lupucz István 
észreveszi az utón a zacskót. Színlelt öröm nél 
kapja fel s titokzatosan kabátja alá rejti.

— Mennyi pénz!
VoncaSándor kapzsiság által elragadtatva, 

azt hitte, hogy Lupucz tényleg egy zacskó 
pénzt talált, civakodni kezdett, hogy ő előbb 
vette észre a zacskót, tehát osztozni kell. No 
meg ők jóbarátok, hát osszák fel hártnok kö­
zött a taláit vagyont, különben ő feljelenti 
a dolgot.

Kristmc György, ki a dolgot már előre 
megtárgyalta sipis társával, szintén követelte a 
felosztást.

Az igy lépre vitt gazdát a két jómadár 
kivitte a határba, a kukorica földre s ott se 
szó, se beszéd leteperték a rászedett gazdát.

— Ide a pénzedet öreg, — szólt nevetve 
a két jómadár s elvéve a gazda 240 koronáját 
s a nála levő összes értéktárgyakat, vetkőz- 
tetni kezdték a rászedett Voncát. Hasztalan 
erőlködött, kiabált az öreg, nem maradt rajta 
semmi ruha, kivéve a bal lábán levő csizma.

Mikor ezzel elkészült a két rabló, szépen 
kereket oldott. A megrémüt gazda pedig úgy 
ahogy volt, rohant utánnuk.

A faluban, a hova a két sipis szaladt, si-
került elfogni a mezítelen en bernek a lakos­
ság segítségével a két jómadarat.

Rögtön megjelent a csendőrség is s átad­
ták a két furfangos rablót a főszolgabíró- 
ságnak.

Értesülésünk szerint ma délelőtt már a 
nagyváradi ügyészség fogházában fograk hü- 
sülni a jómadarak.

ÚJDONSÁGOK.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék.

Szmrecsányi Pál püspök emléke 
Daróczon.

E hó 17 én lesz egy éve annak, hogy 
augusztus 8-án Sankt-Móritzban elhunyt áldott 
emlékű püspökünknek a messze idegenből ha­
zaszállított tetemét örök nyugalomra helyez ék 
Sáros-Darócon, szülőfalujában, a családi sír­
boltba. A boldogult püspök testvérei azóta el­
határozták, hogy augusztus 8án minden évben 
Daróczon kegyeletes emlékünnepet tartanak- 
Ez idén az első évfordulón kivételesen nem 
8-án vasárnap, mikor gyászmisét tartani nem 
lehetett, de augusztus 17 én, a temetés évfor­
dulóján lesz ez az emlékünnep, mely csa'ádi 
ünnepnek jelentőségét a 'már elkészült és a 
templomban elhelyezett síremlék felavatása 
adja meg.

A síremlék Zala Györgynek, a kiváló 
mesternek egyik remek munkája. A szentélyt 
és a temp'om hajóját elválasztó diadalívnek 
széles jobboldali pillér síkjába van elhelyezve 
a vele szí mben levő szószék magasságában. A 
templom egész felszerelésével összhangzóan 
barokk módra hajlított, erőteljes formák alkot­
ják a halvány rózsaszínű hazai márványból fa­
ragott konzolt és a rajta nyugvó fülkét, melyet 
tömör kereszt koronáz s két oldalán virág 
füzér diszit. A konzolra van helyezve a cárrá- 
rai márványból való mellszobor, s ki a boldo­
gult főpásztort ismerte, nem fogja a művésztől 
megtagadhatni a teljes elismerést, hogy mily 
csodálatosan jellemző fejtartással és hasonló­
sággal volt képes őt megörökíteni, — holott 
az elhunyt püspök nem szánta rá magát soha­
sem arra, hogy művésznek »üljön,» s csak né-

Fürdői közönség figyelmébe!
Utazókosarak, bőröndök, kalapkoferok, für­
dői ajándéktárgyak, üveg- és porcellántár- 
gvak, esernyő- és sétabotok, harisnyák, övék, 
női kézitáskák, nyakkendők, pénz , szivar- és 
dohánytárcák, tajtékpipák, gyermekjátékok 
állandóan alkalmi vételárért szerezhetők be.

FRISS És TSA
KORONA ÉS FILLÉR BAZÁR

Nafljvärad Rákóci-iit
Telefon 130



1909. augusztus 15. TISZÁNTÚL 5

hány gyönge fényképe után kellett a művész­
nek dolgoznia.

Ezt az emléket fogja e hó 17én az el­
hunytnak testvére: Szmrecsányi Lajos félsz, 
püspök, egri segéd püspök, felavatni, megelőző 
gyászmise után, a nagyszámú család kö­
rében.

A síremlék felirata megemlékezik két oly 
mozzanatról a boldogult püspök életéből, me­
lyek a közte s a daróczi kedves falusi templom 
közötti vonatkozás bensőségét tanúsítják, mely 
templom sírboltjában ő maga kívánt vég'eg 
megpihenni. Az egyik 1869. szeptember 10 érői 
szól, amikor e templomban tartotta első szent 
miséjét, a másik 1885. julius 26 án, a mikor 
ugyanott megáldotta szüleinek félszázados há­
zasságát számos testvér és azok gyermekei 
körében.

A keddi emlékünnepre Nagyváradról el­
utazik Brém Lőrinc, a boldogult püspök ud­
vari papja és Erőss Rezső püspökségi uradalmi 
jószágigazgató. A család e napra Fetser Antal 
püspötc, káptalani helynököt és Spett Gyu'a 
apát-kanonokot is várta, kik azonban elfog­
laltságuk miatt meg nem jelenhetnek.

* Nagy-Boldogasszony napja. A kath. 
egyház az Isten anyjának legnagyobb ünnepét, 
Mária menybemenetelének emlékét üli ma, 
vasárnap. A magyarországi katho’ikus egyház­
nak különösen nagy ünnepe ez, mióta első 
szent királyunk e napon ajánlotta fel országát 
Nagyasszonyunk o'talmába. Ez ünnepet őseink 
Nagy-Boldogasszonynak nevezték el. A templo­
mokban felzug a fohász:

Boldogasszonyanyánk, 
Régi nagy patrónánk . . ,

s ima száll az Ur trónjához szeretett hazánk­
ért A mai ünnep alkalmából a székesegyház 
ban az ünnepélyes nagy misét Fetser Antal 
félsz, püspök tartja s az Evangéliumnál szent 
beszéd lesz.

* A csendőr iskola építése A csend- 
őrtovábbkép/ő iskola céljaira átbocsátott régi 
járványkórház átalakítása és az ott szükséges 
uj épületek már befejezésükhöz közelednek. 
A régi barakkok csinosan, szépen át vannak 
alakítva, rnig az újonnan épített favázas nagy 
tantermekre az ablakokat és ajtókat rakják fel. 
Az egész telep nagyon jól néz ki és jó benyo­
mást kelt a szemlélőié, különösen pompás be­
osztásánál fogva. Ha a végleges iskola létesül, 
ezek az épületek teljesen beválnak a katouai 
beszállásolás céljaira s a közönség megszaba­
dul a katonatartás kellemetlenségeitől. A lakó­
szobák mindenütt kellő beosztással, viz- és 
villamos vezetékkel vannak ellátva; az éhe­
zésre külön terem van berendezve, a tágas 
konyha mellett. A volt felügyelői lakás, kellő 
átalakítással, a parancsnok helyiségéül fog szol­
gálni. Hogy ily kényelmes, pompás helyiséget 
kap az iskola, első sorban, Sebesztha Ottokár 
csendőrszázsdos gondoskodásának az érdeme, 
aki állandóan figyelemmel kisérte az építke­
zést. E hó 20-án már át adják az épületeket a ] 
csandőrség használatára.

* Mozgófényképek betiltása a szín- j 
körben. Erdélyi Miklós színigazgató a sok 
vendégszereplés után látványossággal óhajt 
közönséget vonzani a nyári színkörbe. Ha a 
nyári színkör nem lenne elhibázva, az volna a 
l'igjoteb mód a színkör előadásainak vonzóvá 
tételére, ha látványos dolgokat produkálna a 

színtársulat. Erre azonban a színkör nem 
alkalmas. A színigazgató ma, vasárnapra tűzte 
ki Deréki Antalnak Messina romjai cimü da­
rabját, amelynek egyik felvonásában mozgó­
fényképekben mutatja be Messina rémes pusz­
tulását. Valószínű azonban, hogy a színigazgató 
ezen terve akadályokba ütközik s aligha mu­
tathatják be a különben érdekesnek ígérkező 
mozgófényképeket. Az első magyar általános 
biztositó társaság ugyanis átiratot intézett a 
városhoz, amely szerint az esetben, ha a szini- 
előadások keretében mozgófényképeket mutat­
nak be, a szerződés értelmében ezen előadások 
tartamára a színkör biztositását felfüggeszti. A 
biztositó társaság ezen átirata szerint tehát ha 
ezen előadások idejében tűz ütne ki a színkör­
ben, a város nem nyerne kártérítést a biztositó 
társulattól. Ilyen körülmények között senki 
nem vállalhatja el a felelősséget, s Boráé Fe- 
rencz főjegyző, mint polgármester helyettes, a 
biztositó intézet átiratának vétele után felhívta 
a rendőrfőkapitányt, hogy amennyiben a szín­
igazgató mozgófényképeket akar a színkörben 
bemutat i, a tűzveszélyes előadást tiltsa be.

* Dr Vucskics Gyula gyásza. La­
punk felelős szerkesztőjét, dr Vucskics Gyula 
újvárosi esperes-plébánost n é'y gyász érte. 
Nővére, Tiszárelics Milánná szül. Vucskics 
Amália dolovai postamesternő tegnap este 11 
órakor a haldoklók szentségeinek ismételt ájta- 
tos felvétele után 53 éves korában meghalt. A 
megboldogult évtizedek óta szívbajban szenve­
dett. Évek óta firérénél, dr Vucskics Gyula 
esperes plébánosnál talált betegségében gondos 
szerető ápolásra, azonban a leggyöngédebb és 
leggondosabb ápolás sem tudta megmenteni az 
életnek. Az . utóbbi napokban gyötrő szívbaja 
erősebben jelentkezett, s a szenvedő asszony 
tegnap este Isten rendelésében megnyugodva 
visszaadta lelkét Teremtőjének. Temetése hét­
főn délután fél 5 órakor lesz az újvárosi plé­
bánia lakból.

* Szterényi Kalocsán. Kalocsáról táv­
iratozzék: Szterényi József államtitkár Micsok 
Endre kereskedelemügyi osztálytanácsos kísé­
retében ma reggel Kalocsára érkezik a katho­
likus legényegylet negyedszázados jubileumi 
ünnepségeire és ezzel kapcsolatos iparkiállitás 
megnyitására. Reggel a kalocsai kaszinó kertjé­
ben diszgyülés lesz. A megnyitó beszédet 
Várossy érsek fogja tartani. D szgyülés után 
Szterényi József államtitkár megnyitja a ki­
állítást. A kiállítási zsűri elnöke Gaul Károly 
technológiai iparmuzeumi igazgató, tagjai Víg 
Albert országos iparoktatási igazgató, dr Sol­
tész Adolf országos iparegyesületi titkár, 
Foerk Ernő és Petrovacz Gyula felső épitő- 
ipariskolai tanárok, továbbá Bálint Menyhért és 
Krazsov János ipar vándortanfolyami szak- 
eliecőiök.

* Védekezés a kolera ellen. Oroszor­
szágban szedi áldozatait a kolera s nem lehe­
tetlen, hogy egy napon csak arra ébredünk, 
miszerint a nyakunkon az ázsiai rém. A bel­
ügyminiszter az egész országra kiadta rende­
letet a kolera behurcolásának meggátlása cél­
jából. Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­
tala szigorú rendeletet adott ki, hogy különö­
sen a szemetet takarítsák a háztulajdonosok s 
nagy gondot fordítsanak az udvarok tisztán­
tartására, mert ahol nem tesznek eleget ezen 
rt ndelkezésnek, a legszigorúbb büntetéssel 
sújtják a háztulajdonosokat. A főkapitány he­
lyetti s most újabb rendeletet bocsátott ki, a

melyben uta itja Becsei őrmestert, hogy a 
vasútállomásokhoz kirendelt rendőrkülönitményt 
utasítsa, Logy a vasúton érkező minden olyan 
egyént, akiről feltehető, hogy Oroszországból 
érkezett, ki kell kérdezni, boncét jött és kihez 
száll s a szállás azonnal bejelentendő; ha pedig 
nem tud felvilágosítást nyújtani, kihez jött, 
ellőállitandó s tiszti orvosilag megvizsgálandó. 
Szigorúan felhivja a főkapitány továbbá a ke­
rületi biztosokat, hogy győződjenek meg, váj­
jon a köztisztaság és különösen a szemét ki­
hordásra vonatkozólag előzőleg kiadott rende­
let kellőleg végre lett-e hajtva s a mulasztó 
háztulajdonosokat megbüntetés végett jelent­
sék be.

* Uj adópénztárnok Székelyhidon. 
A pénzügyminiszter a székelyhídi tn. kir. adó­
hivatalhoz Braz János lőcsei adóhivatali ellen­
őrt adóhivatali pénztárnokká nevezte ki.

* A fiúméi bankrablás. Fiúméból táv­
iratozzék: Milos József özvegye és gyermekei 
a Népbanktól nyugdijat nem fognak kapni, 
mert M los mindössze három éve állt még a 
bank szolgálatában s igy nyugdíjjogosultsága 
nem volt még. Azonban Milos élete 20000 ko­
ronára biztosítva volt, az özvegynek is van 
vagy 150 ezer koronát érő vagyona, s igy ró­
luk gondoskodva van. Budapesten tegnap dél­
előtt hallgatták ki özvegy Kovács Gyulánéi; a 
fiumei bankrablók volt budapesti főbérlőjét, aki 
azonban semmi felvilágosítást adni nem tudott- 
A fiumei rendőrség átkutatta a zágrábi vasúti 
vonalat, de minden eredmény nélkül. A Sop­
ronban elfogott két orosz zsidó felől a vizsgá­
lat csak ezütán fog közelebbi adatokat nyujt-

' hatni, mert a soproni rendőrség a bankrablók 
> fényképeit és egyéb adatokat ezután fogja 
i megkapni a budapesti rendőrségtől.

* Vonat összeütközés. Tegnap reggel 
; a Nagyváradról a hajnali 2 óra 40 perckor 
í induló belényes—vaskóhi személyvonat Nyárló 
i állomáson összeütközött egy tehervonattal. A 
t két vonat ellenkező irányban, egymásmelleit 
’ levő sínpáron haladt. A tehervonat kocsijai 
I annyira túl voltak rakva hosszú fa gerendák- 
; kai, hogy egymás mellett nem tudott elba- 
. ladni a két vonat. A személyvonat két kocsi­

ját majdnem darabokra törték a messze ki­
nyúló gerendák. A vonat természetesen kisik­
lott. Mivel azonban kevés utas volta vonaton, 
sebesülés nem történt.

‘ * Halál a vadászaton. Nagykárolyból táv-
j ratozzák: Kelcz Vince honvédszázados Lipót 
' Szalvátor főhet cégét vadászatra hívta rozgonyi 
■ birtokára. A vadászat megindult s a százados 
: erdőőrét elküldÖttevalamiért.Mire az erdőőr vissza 
í jött, a századost halva találta egy szénaboglya 

tövébe. Temetése vasárnap lesz Kassán. A 
temetésen Lipót Szalvátor főherceg is részt 
fog venni.

* Vizbefult fürdés közben. Pocsajról 
jelenti tudósítónk: Balázs Mihály pocsaji lakos­
nak hasonnevű 13 éves fia néhány pajtásával, 
lement péntek délután fürödni. Nagy nyári 
melegben a falusi gyerkőcök nem találhatnak 
jobb időtöltést a fürdésnél. Vígan lubickoltak 
játszadoztak a szellőtől fodros hullámokban. 
A nap tányérja mindig ferdébben-ferdébben 
bocsájtotta sugarait az egészségtől duzzadó, 
piros gyermekarcokra. Ezek nem is sejtették, 
hogy mire a sugarak eltűnnek a nyugati lát­
határon, euyik játszópajtásuk szive megszűnik 
dobogni. Fürdés közben Balázs Mihály epilep- 
siában szenvedő gyeimeket elővette betegsége. 
Pajtásai abban a hi-zemben, hogy játszadozik, 
nem siettek segítségére. Később, midőn látták, 
hogy viz alá merül és nem jön fel, rémülten 
siettek mentéséie. Ekkor mát késő volt, a sok 
víztől felpuffadt testtel, az ijedtségtől sápadt

| arccal, de már élet nélkül tűnt fel a hullámok 
tetején.
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* 30 lopást követett el. Margittáról 
jelenti tudósítónk, hogy az ottani rendőrség 
tegnap lopáson érte Módi Ferenc 16 éves 
suhancot. A tolvajt átadták a csendőrségnek, 
hol vallatóra fogták. Vallatás közben a fiatal 
suhanc a csendőrségnek, mintegy 30 lopást 
ismert be. A csendőrség a fiatal, de már is 
oly romlott suhancot átadta a margittai kir. 
járásbíróságnak-

* Tanítójelöltek figyelmébe ! A nagy­
váradi kir. róm. kath. tanítóképző intézet négy 
évfolyamáról a következő tudnivalókat közli az 
igazgatóság. Szept. 2án délelőtt 8 —12 ig lesz­
nek a javitóvizsgálatok; délu'án az I. évfo­
lyamra fölveendők zerei hallásának megvizs­
gálása. A beiratások 3 és 4-én lesznek. 5-én 
Veni Sancte, 6-án pedig megkezdődnek a 
rendes előadások. Az I. évfolyamra iratkozók a 
következő okmányokat tartoznak bemutatni: 
keresztlevelüket, a középiskola IV. osztályáról 
szóló bizonyítványt, orvosi és ujraoltási b zo- 
nyitváoyt. Könyvjegyzéket a beiratás alkalmá­
val kap minden növendék, s az azon jegyzett 
könyveket tartozik egy héten belül felmutatni 
az osztályfőnök előtt.

* Koszt és szállásadók figyelmébe ! 
Azon koszt és szállásadók, kik tanítójelölteket 
hajlandók elfogadni, jelentsék szándékukat a 
tanítóképző igazgatóságánál Csengery-utca 2. 
szám alatt. Úgy az illető háziakra, mint a je­
löltekre nézve kívánatos, hogy a szállásra, vagy 
teljes ellátásra elfogadott külön szobában nyer­
ten elhelyezést s általában zavartalanul végez­
hesse teendőit. Az illető koszt és szállásadókkal 
az iskolai év elején közli az igazgatóság a je­
löltek utján nyomtatványban az intézet fegyelmi 
stabá'yait tudomásulvétel és miheztartás végett.

, * Minta iskola, Zí nagyváradi kir. róm. 
kath. tanítóképzővel kapcsolatban az uj iskolai 
év folyamán uj elemi fiú iskola nyílik meg. 
Az uj népiskola a tanítóképző gyakorló isko­
lájául szolgál s mind a ő osztálya egyszerre 
nyílik meg szeptember havában. A 'beiratás 
j-án és p. en délelőtt 8—12-ig történik Csen­
gery-utca 2. szám alatt. Az I. osztályba irat­
kozó növendéknél szükséges az illető kereszte­
lési jegye, a többi osztályoknál iskolai bizo­
nyítványa. Az uj gyakorló iskola 6 osztályába 
összesen 40, egészséges és ép testű gyermek 
íratható be. Az iskolában használandó könyvek­
ről a beiratkozásnál kapnak jegyzéket ez é:de- 
keltek.

x Az Európa szállodában mind n dél­
után 4 órától zene, melyet Ponta Kálmán jó 
szólhta kitűnő zenekara szolgáltat. Ugyanott 
elsőrangú mozgófénykép előadás vau minden 
este, belépőd'j nélkül. A mai műsor a követ­
kező: Költsön fel 7 órakor (bohózat). A ka- 
landornő (megható). Hackenshmiedt birkózása 
(sport) A herceg mint udvari bolond (ko­
mikus). Romsó és Julia (500 mtr. dráma) Az 
anyós képe (komikus).

SZÍNI IÁZ.

Heti műsor.
Vasárnap: délután Tatárjárás, este M-sMna 

romjai.
Hétfő: Mtssina romjai.
Kedd: Varázskeringő:
Szerda: Görögrabszolga.
Csütörtök: Milliárdos- kisasszony (Horti 

Sándor fellépte.)
Péntek: délután Szökött katona, este Ta­

tárjárás. (Horti Sándor fellépte.)
Szombat: Kék egér. (Horn Sándor fel­

lépte.)
Vasárnap: délután Erdészleány, este Fene­

gyerekek.

Tatárjárás. Ma délután játszák ebben a 
szezonban utoljára dé.után a tatárjárást tél- 
helyárak mellett. Pénteken este ismét a Tatár­
járást adják.

Messina romjai. A modern idők leg­
emlékezetesebb eseménye — a messinai katasz­
trófa — alkotja a milieut abban a szép drá­
mában, amelyet ma este játszanak az arénában 
Derékt Antalnak nem az első munkája már ez 
amely a közönség tetszé sre pályázik. Deréki 
An’al, mint éveken át működő szinészembrr 
igen jól ismeri azokat a fogásokat, amelyekkel 
a színpadi ól hatást lehet elérni. Messina romjai 
is olyan dráma, amely felvonásról felvonásra 
fokozódó hatást ér el. Egy olasz csa’ád törté­
nete van benne! sok színnel, elevenséggel s 
szinpidi. invencióval. A darab negyedik felvo 
nását az ügyes rendezés teszi még hatásosabbá. 
Azok a mozgóképek, melyeket az igazgató az 
ötödik felvonásban akart bemutatni, a városi 
hatóság tilalma miatt elmaradnak s igy a darab 
a maga zavartalan egészében fogja a közönsé­
get szórakoztatni.

Horti Sándor vendégszereplése. Csü­
törtökön három estére terjedő vendégszereplé­
sét kezdi meg Nagyváradon Horti Sándor, a 
kolozsvári közönség kedvelt komikusa. Horti 
Sándor több ízben lépett már föl Nagyváradon 
s ügyes játékával, egyéni alakításával igazán 
meleg elismerést vívod ki. C-ütőn ököl a 
Milliárdos kisasszony, pénteken a Tatárjárás 
és szombaton a Kék egér c. darabokban 
lép fel.

IRODALOM.
ÍXj Élet A katholikus családok kedvelt 

szépirodalmi lapjának 33. füzetje a következő 
étdekes tartalommal jelent meg: Margitay Ernő: 
Nemzeti erő. Karatiádes J-nő: Emlékek. D) 
tnonkos István: Az uj prior Nantilus: Amerika. 
Zsoldos László: Gyigyóka. Kovács Jenő: Car- 
raró. Lőrinczy György: Kultutátl kultúrát! 
Jászay Horváth Elemér: Könnyek. Fogarrazo: 
Mályasi. Vamuo: Két titkos hatalom. Nyári be­
mutatók. Akkordok. Az élet.

MULATSÁG.

X- A 48 as Népkör táncestélye A 
»Nagyváradi 48-as népkör« 1909. évi augusz­
tus hó 15 én (vasárnap) szükségleteinek és 
könyvtár a apja javára « Sport-téren (Rhédey- 
kert) házias táncvigalmat rendez. Belepti-dij- 
Személy jegy 2 korona. Család jegy (3 sze­
mélyre) 3 korona. Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak és oiriapilag uyugiáztatnak. A 
mulatság kezdete 8 órakor. 

?ÁV I K AT 0 K.
A készülő háború

Berlin augusztus 14. Konstanti­
nápolyból jelentik: A négy krétai védő 
halatom tegnap értesítette a portát, hogy 
a görög lobogót Krétán azonnal bevon­
jak, de egyid jüleg azt kívánták a por­
tától, hogy a török flotta, ha az égm 
tengerben utakat tesz, a krétai vizeken 
ne jelenjen meg.

Athen, augusztus 14. Itt hire jár, 
hogy Görögország válasza a Törökország 
tegnap átnyújtott jegyzékére úgy fog 
szóim, hogy Poroszország nincs feljogo- 
8'}Va arra’ h°£Y a Krétában időző volt 
görög tiszteket visszahívja, mert ezeket 
egy külön törvény alapján mar három 
év előtt kitörölték a görög hadsereg

lisztáiból és igy a védőhatalmak do'ga 
hogy a tisztek Kréta szigetén maradja­
nak-e vagy nem, határozzon. Macedó­
niát és Epirust illetőleg pedig a jelen­
legi görög miniszterelnök rövid hivatali 
működése alatt úgy Írásban, mint élő­
szóval már háromezer kijelentette, hogy 
a Macedóniában és Epirusban időző gö­
rög tiszteket már visszahívták és hogy a 
pan-hellén üzelmekben vaió részvétel­
től mindenféleképpen tartózkodjanak.

Garázdálkodó cseh-lengyel 
kirándulók.

Alsókubin, augusztus 14. Bolhora nevű 
tátrai fürdőhelyen egy cseh lengyel kirándulók­
ból álló társaság tegnap ittas állapotban §nagy 
botrányt okozott. A fürdőközönséget meg­
támadták és az ottani postakézbesitőt csaknem 
félholtra verték. . A bolhorai| csendőrség az 
egész társaságot letartóztatta.

A svédországi munkássztrájk.
Stokholm, arg 14. Néhány lap ma 

is hirdeti, hogy az általános sztrájk 
teljesen kudarcot vallott és ennek bi­
zonyságául említi, hogy sok helyütt is­
mét megindult a munka, de ezek a hí­
rek nem felelnek meg a valóságnak. A 
tény az, hogy csak nagyon kevés mun­
kás dolgozik és a sztrájkotok el vannak 
tökélve a bérharcot végigvívni. Ország­
szerte gyüléseznek a sztrájkotok és han­
gulatuk fölötte lelkes.

Izgága tótok,
Alsókubin, augusztus 14 Az árvamegyei 

Turdossin nagyközségben husvét vasárnapján 
néhány tót izgató, azt gondolva, hogy a kórus­
ban magyar nyelven énekelnek, lármát csapott, 
sőt a segédlelkészt ököllel megfenyegette. A 
trsztenai kir. büntető járásbíróság ma hozott 
ítéletet a tempiomháborgatók ügyében és Iszkra 
Antal tót agitá ort tiz mpi elzárásra és negyven 
korona péiubüote ésre Ítélte A többi vádlot­
tat, bizonyítékok hiányában, felmentették.

Ö. irjv: 4». »■'Ä ÍOÍöSÖ’s

hr V U c -4 s: ,1 c & <S T U ,L. A.

Iában a beiratások folyó hó ló-én
8 8 kezdődnek • •

Beiratási díj 2 korona,
»sm; ...................... . ...... _

Tandíj egy félévre 50 korona
«•'-'«».ix-m. .. . --------------r-!• L._________,1 _ ■

! Tandíj havonta is fizethető I

délután 3-5 ig.

Tarján Jánosné 
tulaja, igazgatónő.

Bennlakók felvétetnek.
Értekezhetni lehet délelőtt 9-11 óráig és 

Schlauch-tér 10. sz.

Buda Janosné
helyettes.

isi



APRÓHIRDETÉSEK.
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. szám. Telefon szám 263.
Németül játszva

megtanulni vágyók küldjék 
címüket a kiadóhivatalba. 
A világhírű Berlitz-módszer 
szerint mindenki németül 
beszélni, Írni, legrövidebb 
idő alatt és periektől meg­

tanul.

Eladó ház.
Kert-utca 5 számú Böl­
csőde-utca 11 számú házak 
olcsón eladók, értekezni 

Kert-uca 5.

Shuttlewort 4 lóerejö 
cséplőkészlet uj 12 hétig 
volt üzemben g lóerejü 
teljesen javított cséplőkész­
let. 8 ló erejű használt 
üzemképes Loéomobil el­
adók Kugler és Audrényi 

Nagyvárad.

Fudally Bálint 
készít papi, katonai, disz- 
magyar, sport és minden­
nemű úri divat ruhákat. 
Lakása Sál Ferenc-u. 14 a,

Weisz Izsó 
bádogos és vízvezeték be­
rendező, elvállal uj mun­
kát és javításokat. Kolozs­
vári-utca 17.

Lakás
keresőknek ajánljuk pró­
bálkozzanak meg a Tiszán­
túl apróhirdetéseivel.

Legszebb
kivitelű nyomtatványokat 
a Szent Lágzló-nyomda ké­
szít. Nagyvárad, Szilágyi 
Dezső-utca,

Elegánsán
csak az járhat aki Körösi I 
úri szabónál dolgoztat. I 
Körözs-atca 44.

Szives
figyelmébe ajánljuk vegyi ! 
tisztitó éz ruhafestő int“- I 
zetünket öltönyök, női fii- ; 
hák, selyem blousok, ba- ; 
tiszt ruhák, függönyök stb, ; 
tökéletes és gyors tisztilá- 
sáre vagy festésére. Gyász­
esetben ruhák soronkivül 
festetnek feketére. A tisz­
tított ruhák kívánatra kija­
víttatnak. Varg ■ és Nagy 
müfestészeti és vegyészeti 
mosóintézete Nagyvárad, 
Szent János-utca 48. Üzlet: 
Fekele Sas épület. Passage 
26—b. Gyűjtő telepek: Te- 
leki-u. 24. sz. a. Honig 
Albert. Szinház-u. 4. sz. a. 
Székely Imre.

Fontos mindenkinek
tudni, fogy üvegezést, kép 
rámázást legolcsóbb árban 
Goldberger üveg és por­
cellán kereskedő készít. 
Ugyanott egy púid eladó. 
Tanulók felvétetnek Teleki­
utca Weisz Károly-ház (Joó 

Lajos mellett.)

F ávémérés.
Van szerencsém a nagy 
érdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy 
Kossuth-utca 8 szám alatt 
kávémérést nyitottam. Na­
ponta friss uradalmi tej és 
tejtermékek. Kis kávé 7 
ki-., nagy kávé 0 kr. 
Helybeli és vidéki lapok,

Drüufeld JozeHu
női ruhatermét Körözs-u. 
17 szám alá helyezte át.

Lőrinc Lajos
kárpitos Nagyvárad Ko­
lozsvári-utca 30. Elvállal 
a szakmába vágó minden­
nemű uj munkát és javí­

tásokat.

Kauczil és Széles 
mübutor asztalosok Körös­
utca 9. Jutányos árban ké­
szítenek háló és ebédlő 
szoba berendezéseket.

Cimbalmot
(pedálosat) keresek megvé­

telre. Cim a kiadóba

T anuó
felvétetik BenKő könyv­
kereskedőnél Nagyvárad, 
Rákóczi-ut.

Petheő Zsigmond
mázoló lakása: Uri-utca 
29. sz. Telefon szám. 875

Gazdasg i gépek, 
gőzmotorok, gáz, petroleum, 
benzin, nyersolaj, szivógáz- 
motorok és malomberen­
dezések gyárilag javíttat­
nak és felszereltetnek. — 
Nagyvárad, Kolozsvári-u. 
29—43. Debreczeni Lajos 
gépjavító műhelyében.

Figyelem!!
Tisztelettel értesítem a n. 
é. közönséget, hogy kert­
helyiségem megnyílt. Jó­
nás Péter vendéglős Nagy- 
várad-Velence pályaudvar.

„Egyetértés“
kávéház. Egész éjjel nyitva. 
Mindennap cigányzene. — 
Női kiszolgálás. Kifogásta­

lan italok.

Három
Pallas-Lexikon, teljes 18 
kötet olcsón eladó BENKŐ 
antiquariumaban Nagy­
várad, Rákóczi-ut.

Fodrászterem
Figyelmes kiszolgálás, pol­
gári árak, havi és jegy­
bérlet. Orenstein Izidor 

Szacsvai-utca 24.
Kiadó

Lukács György-u. 33. sz. 
4 szobás utcai lakás elő­
szobával mellékhelyiségek 
kel azonnal. Esetleg ezen 

ház eladó.

Eadó
j egy jó karban levő gor- 
| donka 50 koronáért, ugyan- 
i ott egy régi mester gor- 
1 donka 200 koronáhrt. Cim 
I a kiadóban.

Vörösbor!
Nyáron a legkellemesebb 
ital; Literje 32 krajcár 
Mertznél, Körös-utca.

Kiadók
üzlethelyiségek ujonan ala­
kítva, füszerkereskedőnek 
vagy iparosoknak alkalmas.

Szt. János-u. 4.

Egy
egészen uj amerikai rend­
szerű 4 oktávos 3 válto­
zatú harmonium olcsón 
eladó. Cim a kiadóhiva­

talban.

MOSKOViTS
anatómiai cipők a leg- 
jobbak.

Tanonc
felvétetik Körösi János 
férfi szabónál Körös-u. 44.

Finom
cukrász sütemények, fagy­
lalt és jegeskávé: Kovács 
Endre cukrászdájában Szt.

László-tér 12.
Eladó

Szigligeti-utcán a 6. sz, 
ház.

Kalapok
a legjobb minőségben és 
a legdivatosabb formákban 
Reichard áruházában kap­
hatók.

Kepes Elek 
orvosi kötszerész és kéz- 
tyüs, Nagyvárad, Sas-szál 
loda. (Passage,) Készítek 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő sérvkötőket továbbá 
haskötőket, gummi haris­
nyákat egyenes tartókat, 
betegápolási cikkeket és 
minden e szakmába vágó 
munkákat a legjutányosabb 
árban, jótállás mellett. - 
Szarvasbör-lcpedŐket és 
vánkosokat, valamint min­
dennemű másféle szarvas- 
bör-munkákat is készítek a 
legjobb kivitelben. Kesztyű 
tisztítást és mindennemű 
javítást is felvállalok. Nők 
és férfiak részére külön 
próba-terem.
Bártfai cukrász.

Fc-u, Gerlichi-ház. május 
1-től kitűnő fagylaltot és 
jeges kávét készít naponta 
változatosan. Ugyan ott 
tisztán és tea vajból ké­
szült tészták és torták kap­
hatók darabonként 8 fillér 
Minden e szakba vágó 
megrendelést a legjutányo

Öreg hegedő 
kitűnő hangú hatvan ko­
ronáért eladó. Cim a 

kiadóban.

Belépési felhívás
a VII. évtársulatba

A Belvárosi Takarékpénztár kebelében 
Nagyváradon a akult Belvárosi Taka­
rék és Hitelszövetkezet julius else­
jén 7-ik évtársulata megnyílt. Mindenki 
o tszésszerinti szántban jegyezhet üzlet­
részeket s minden üzietr« sz után heten­
ként 20 fillér fizetendő, mellnek összege 
a három év elteltével a felmerülendő ha­
szonnal együtt fog ez üzielrészes knek 
visszafizettetni.

A szövetkezel célja < 
előmozdítani s a 1 
elégíteni. Szövetkezetünk 
hogy a

célja a takarékosságot 
tagok hiteligényeit ki- 
------- ; tehát amell ti, 

takarékosság ágyét szolgálja, 
betéteik négyötöd része erejéig 

kölcsönt is nyújt
Vidéki tagok a heti lef zetéseket pos­

tai befizetési — lap k után teljesíthetik.
Felvételi dij üzletrészenként 10 fillér 

s az első heti befizetés 
megkapja a saját nevére 
könyvecskét.

Sző ve t kezetü nk i gen 
valamint mindazokat, kik 
nek tagjai óhajtana* lenni, felkérjük 
hogy a felvétel iránt intézeti helyiségünk- 
hen (Rákóczi-ut Barts, Óvári palota) bár­
mikor jelentkezni szíveskedjenek.

A Bslvárosi Takarék 
és Hitelszövetkezet 

igazgatósága.

Chrisztoné Dús Ilona
; tulajdonát képező hatóságiiig engedélyezett 
j háztartási iskolában' (Rákócziul 15.) 
? folyó hó 15-étől az ugyancsak hat. eng.

kézimunka tanfolyam is
| megnyílott, szakavatott, okleveles tinitónők
I vezetése mellett, melyre növendékek 
j! felvétetnek. A tandíj «gen mé'sékelt. El- 
? sajátíthatók az Összes

női
valamint felsőruha és fehérnemű

í szabás és varrás.
Növerdékvk felvétetnek a

XS5

után mindenki 
kiállított betéti

ti ztelt tagjait 
szövetkezetünk- 

lenni,

í is a szünidőt', kik csekély b’.vi tano’ij mel- 5 
j lett a legfinomabb sütemények, cukorkák, j 
| sültek, pástétomok, crémek, gyümölcs beíőzé- 5 
j tek készítését is kényelmes, n elsajátíthatják.

Vidéki növendékek 
bentlakásra elfogadtatnak. Az ii-'ézetben 
in-azi csa ádi felügyelet és gondozásban ré­
szesülnek.

Felvilág« sitást nyújt

az igazgatónő.
Nagyvárad, Bákóczi-ut 15. sz.

INTERNATUS
Tisza-Kálmán-tér 3. sz (Tisza-haz.)
Bennlakó és bejáró gimná­
ziumi-, reál- és polgári iskolai

m agán- tanuló k
és

Eri
■A
íjji rendes tanulók 

részére. : :

&í><

& ló

Első end’d szaktanerők. Eg étii 
oktatás Lelkiismeretes támogatás, 
por tos ellenő zés a t nuknányokban 
és a mindennapi leckék elvégzésé­
ben. Ö '.álló munkára való szoktatás. 
Á a d->, gondos 1 lügyelet, Mérsé­
kelt díjazás. Különbözeti és pótvizs­
gákra való gyors előkészítés. Zene­
oktatás. Modern nyelvkurzusok, fel­
nőttek szá nára is az esti diákban.

Értekezhetni! LS-S V I y
Tisza Kálmán-tér 3. sz (Tisza-ház.)
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Rézdiszcs vasagyak, 
gyermek ágyak, mos- 
dóas/talok, sodrony 
Agy betétek a leg­
szebb kivitelben, — 
helyszűke miatt a 
legolcsóbb árban 
kaphatók --------------

Kőim Adolf
vaskereskedőnél

Nagyvárad, Kossuth-u. 10

1

iszabó Jánosi
||g úri divat szabó és egyenruha készítőnél 

a legdivatosabb szövetek dús vál.*sz- 
tékban vannak iö’haimazva.

Modern szabás. Ízléses munka.
Fő utca, (Gerliczy-palota )

Tanuló felvétetik.
antiqariwnu'iban lehet igazán 

nagy választékban kapni

Nagyvárad. Rákóczi-ut

1

ff

•1

ä

cipész mestsr

Nagyteleky-utca 38. sz

Készít mérték után úri és női cipő 
két, kifogástalan szabásunkat. És 
egyéves önkéntes uraknak min­
den fegyvernemhez cipőt, csizmát 
előírás szerint legjutányo-abban. —

Olcsó árak! Pontos munka!

Alapittatott 1889-ben. Alapittatott 1889-ben

Berkes Bertalan
Nagyvárad. Zöldfa-utca 21. sz a
TELEFON 180. = TELEFON 180

A tisztaság kedvelők szives figyel­
mébe ajánlom »Emke« parquelte és padló 
fényn ázam. kerti bútor festékeim minden, 
féle színben brundinom, bútor, réz és 
ezüst tiszlifó szereim és cipöcrémem 
vevőimet 2U év óta elismert pontos ki- 
s ulgálásban és olcsó árban részesítem.
!! Kérem címemre ügyelni. !!

■í

Ml

h

Herczegh Zoltán
asztalos, Szalárdi-utca 17 ik szám,

(közel az EMKE palotához )

Elvállal úgy egyes bútordarabok, mint egész 
■K lakberendezések készítését a legegyszerűbbtől Ml 

művészi kivitelig. Műipari tervek jutányosán Ml 
készíttetnek.

ANTIK BÚTOROK«
javítását és tisztítását szintén elvállalom, úgy ™ 
a szokásos kivitelben, mint saját talál CR 
mányu törv. védett fényezéssel, mely min- m 
den létező fényezést, (politúrozást) lényege- gg 
sen felülmúl. Teljesen vízálló mattolás (matt 
bútor fényezés) egyedüli készítőié Magyaror­
szágon. - Mintákkal és részletes felvilágo- 

sitással készséggel szolgálok.

EK
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Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad, Telekyutca 10 szám

Telefon 742 sz. Postatakarékpánztar 20161 sz.
tisztaBetétei; 11^11

WF* 5 °|o 

k a m n t o t

MEGLEPD,5ZINTE CSODÁLOD 
TDS GYŐGYEREDMÉHYEKAf ’

aptamAsí
K\'..

LITHIUM* GYÓGYVÍZ- j

xelgyonwr;oes£:hólyayés

tnüilnsthfJia.bronvhiaLe^ 
liöszaényeeJtugijsattas 
diathesis eseteiben.
Kaplak Wurst József fűszer 
cserei’». és ásvfnvviz kert 

L síién N Vártd, RáWczi-ut

I MAGYAR BANK I
a Részvény társaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota HM

e’

c, -VM

1,000.000 korona
Elfogad betéteket
Előlege ad értékpapírokra.
Eltagad letéteket őrzésre.
Leszámítol váltókat

Törlesztésen (amortisatis) 
: jelzálogkölcsönöket: 
elmedé yez házakra és vidéki birtokokra.



A Nagyváradi Sörfőzde „Bihar“ 
sőrcsarnoka.

Kossuth-utca Fűchsl-palota

E

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
séget értesíteni, hogy külföldi példa szerint 

á la convert étkezést 
rendezek be a mai naptól fogva.

1 ebéd 1K. 10 f.
étlap szerint 3 tál ételből; leves, főze­
lék és sültből álló. Úgyszintén

1 vacsora 70 f., 
melyek jóságra és finomságra egyik leg 
hírnevesebb konyha által sem lesznek 
felülmúlva.

Versenyzők a leghirnevesebb és lefino 
mabb fővárosi konyhákkal.

E Nagyváradi sör gyári kimérésben. 
£ Legfinomabb nagyváradi és érmelléki borok.E Számos látogatást kér kiváló tisztelettel
B Popovits Sándor,
SS? üzletvezető.

1 a
Tavaszi fiiződivat 1909-re

A m. tisztelt hölgyközönség b. figyel­
mébe ajánlom előnyösen ismert mellfüző 
üzletemet, hol a fűző párisi ég bécsi 
modellek szerint készül. A legkényelme­
sebb, a legdivatosabb fűzők kizárólag csakis

IZSÁK LIDIA
üzletében rendelhetők meg,

Raktáron tartok fűzőket nagy vá­
lasztékban 3 koronától feljebb. Fűzők 
alakítása és tisztítások olcsón és pontosan 
eszközöltetnek. Szives meghívásra szemé­
lyesen jelenek meg. Nagybecsű pártfogását 
kérve maradtam

Izsák Lidia
párisi és bécsi mMIfüzö specialista üzlete

Najjy Sándorutca 1. sz. a.
Szolid árak! Külön próbaterem! í

Hirdetések

háló- ebédlő-és szalon beren­
dezések a legszolidabb kivitel­
ben a részlet üzlet megszünte­
tése folytán legolcsóbban 
: vásárolhatók

MINDENNEMŰ

Stern Vilmos
kárpitos és bútorüzletében

Nagyvárad, Nagypiac-tér, (Óvári-ház)

Pénz
Olcsó 

töketörlesztéses kölcsönt

EUROPA
-- ---------  nagyszálloda ———

Nagyvárad, Rákóczi-ut
Tulajdonos: Fülöp István.

Szigorúan szolid családi mulatóhely. 
Nagyvárad legszebb — vadregényes 
kerije a hegy tövében. Minden este 
elsőrangú tnozgóíénykép előadás. A’z- 
zárólag saját szüretelésü. borok Fris­
sen csapolt kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogástalan magyar 
:: konyha. Polgári árak. ::

Tiszelettel hozom a nagyérdemű 
helybeli és vidéki közönség becses 
tudomására, hogy

Nagyváradon, a Rákúci-ut 3. sz-a.
Weínstock-féle óra, látszer és 

fényképező cikkek üzletet 
átvettem, melyben ezen áruk nagy 
választékát raktáron tartom és azo­
kat jótállás mellett pontosan javítom. 
Főtörekvésem, hogy a mélyen tisz­
telt közönség bizalmát kiérdemeljem, 
miért is becses pártfogást kérve va­
gyok mély tisztelettel

PETRI ÁRPÁD 
órásmester, látszerész és műszerész. 
«KODAK» gépek és filmek kizáró­
lagos raktára Nagyvárad és Bihar- 

megye részére.

felvétetnek
Ji kiadóhivatalban.

Kecskeméthy István
tt erm e, sőrcsarnoka, kavéháza, legszebb 
kerlhelyisége NAGYVÁRAD, KERT-UTCA.

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
:: tisztán kezelt hegyi borok ::

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
:: lett elfogadtatnak. ::

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: : mellett ::

‘Egyben vau szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok. Úgyszintén a szállóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

ltot szórakozunk esténkint ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyisÉgében. hol minden este 
mozgófenykép előadások tartatnák ci­
gány zené mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Számos látogatási kér tisztelettel

KECSKEMÉTHY ISTVÁN 
a Nemzeti Szálloda bérlője.

® = ——a a

10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehelő legrövidebb idő alatt.

Hazak, szülök, földbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és íinanciroza.
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Faludi Ignác,
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

Csak i hölgyeket érdekli,' 
hogy hossza éveken külföldön vol- 
t ni és tanulmányutam befejezte után

Arany János-utca 2. szám

alatt női ruhaszalont nyitottam.
Készítek, modern princess-ruhákaf, 

angol kosztümöket, ízléses toalet­
teket, slb. stb.

Kitűnő kifogástalan szabás.
Rendkívül olcsó árak.
:: Egyetlen kísérlet meggyőz mindenkit- ::
A hölgyközönség pártfogását kéri kiváló tisztelettel

Heller Jakab.

>.-í

I



üveges üzlet.
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Van szerencsém a nagyérdemű kö- ara 
zönség becses tudomáséi a hozni, hogy jg| 
Nagyváradon Hant Fiigyes cégnél 11 Ssai 
évi prakssisom után után épület- 
üvegezési és képkeretezési üzletemet O 
Olaszt, Szí. János u. 2. Grátn-házban m

incffEiyiíoÉtani.
Fő törekvésem, hogy a n. é. közön ft 

séget tartós munkámmal és szolid ki- gga 
szogálassal megnyerjem. — Épület gggi| 
üvegezést cs képkeretezést a legna- 
gyobb pontossággal teljesítem, üveg jgw 
porcel’án, konyha edényeket jutányos 
árban szolgálok. A n. é. közönség 
pártfogását kérve mély tisztelettel:

Dobó (Dluhopolszky) Alajos g|

Fionta Mihály
építő vállalkozó

Telep és iroda Pereces-utca 9

Elvállal: templom, iskola, kör- lg|
gj jegyzőség és mindennemű magán-
B épület tervezését és építését. BS
■ Cement gyártmányok állandóan .
■ vannak raktáron, megrendelések el- 5 ggi
■ fogadtatnak.
S } BM

Állandó műsirko raktár. ! í.
sg l Költségvetéssel készséggel szo’gál. I
k3 I i Hl
JieSá! 2_ í KM

WWW—   „mi i—wro-rfsm ■—*—- - -      ----------------- , ,

A legmegbízhatóbb arcápolószer 
aszeplö és májfolt ellenes

L í I i O 111-Ili !• é 111
szappan és pnder.

Ára 1—1 korona. Ára 1—1 korona

Kapható:

S"( „irany-Sas" gyógyszertárában i~E 
l_J Eagyváradon, Szent Laszló-tér. !

winmaiw 

Van szerencsém értesíteni az elő­
kelő hölgyközönséget, hogy angol és 
francia

női divat termemben 
a legújabb angol és francia modell 
és speciális szabás szerint készítek 

modern princzesz-ruhákat 
elismert szép anjjol kosztümöKet, 
és ízléses toalett ‘kei stb.

Nagy gond van fordítva arra, 
hogy az idei modern divattal ha­
ladva a legkényesebb igényeknek is 
megfeleljek. Számtalan elismerés. 
Elvem: divatfejlesztés, szolid árak.

B. meghívásra elsőrendű divat­
lapokkal teszem tiszteletemet, eset­
leg vidékre is.

Számos párl fogást kérve,

mély tisztelettel:

i VALENTIN J. női szabó
Ezredévi Emlék-tér 18. sz a.

Házbontásból kikerülő anyagok
a

Moskovits cipőgyárban
eladók.

Értekezhetni e hó 24-ic a gyár irodában.

«MAGYAR TAKARÉKSZÖVETKEZET»
===== NAGYVÁRAD. =

Fekete fás Palota, a «Magyar Bank» 
helyiségében ........... .......
1 909. julius 1-én nyílik meg a harmadik 
évtársulat, mely három évig tart. A be­
lépő tag hetenkint 20 fillért fizet be egy 
üzletrész után.

Az első*és második évtársulatban 
12.000 üzletrész van jegyezve.

A három év eltelte után a tag a be­
fizetett tőkét és a ráeső nyereményrészt 
készpénzben megkapja.

A szövetkezet tagjai kezes nélkül kap­
nak kölcsönt.

Befizetett összegük négyötöd részét 
bármikor kivehetik.

Egyszeri használat meggyőz min­
denkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan 

minden vizben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztitó erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy

Szinszappan
mindig egyenlő minőségben lesz elö- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan 

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT. 

A Gyöngy
Szinszappan 

a mosószappanok királya. 

Elsőrendű magyar gyártmány
Késziti a

Magyar Zsirművek r. t
Nagyváradon) .

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabbberetva- 
szappanstb.) valamint KÓKUSZIZSR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.



Pártoljuk a helyi Ipart!

Tanulók felvétetnek

Telefon 4 91. szám

Ere d e t i saját gyártmánya 
esslingeni faredönyök 

flörredőuyök, vasszerkezeti munkák, vasrácsok, 
z elyek, sirkeritések, csavaráruk, épület vasalások stb. 

kizárólag Szántó DOZSO mii- és épület lakatosnál 
Szent, János-utca 25, szám Versenyképes árajánlattal szívesen szolgálok.

Lapárusitok 
férfiak és nők napi 2—4 kor. 
keresetre azonnal felvétetnek.

Cim a kiadóban.

Pártoljuk! haljl ipart

Tanulók felvétetnek.

Telőfon 491. szám

Bíró László
férfi és női divat szabó.

Párizs-utca 2. sz. Saját ház.
A nagyváradi ti$zldsalö fog/h'.í üíii I It 

szabója.
Telefon 832. Telefon 832

Iskolai idény beálltával
•/

fedezzük szükségletünket kész íiu- és gyerinekruhákban csakis

férfiszabó kész ruhaáruházában

Nagyvárad, Rákóczi-ut. (Az Orsolya-zárdával szemben.)
Legjobb helyen készült munka Utólérhetetlen olcsó szabott árak.



alkalmi beváráslás eszközölhető, különösen menyasszonyi berendezésekben a Fekete Sas palotában (a Szent 

:: László-léri oldalon) hol a legmodernebb háló-, ebédlő- úri szobák, szalon-berendezések, vas- és rézbutorok

W- mélyen leszállított árak mellett adatnak el. -yq

Xayyvárad város
VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék meymknritáet mutat fel. 40 
gyertyás Wolf ra m lámpa darabja .‘>.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

a izzólmpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

dit . nnemü iixólánipakülöiiletfességek. fény- 
k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t"“ 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos móljukat

'< lóerőtől 12 lóerőig ipIimd nagyságban

— Szesz ki

Telefon szám 514.

El vállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővi. ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen

Főszerelő telefonja 55. sz.

HOPS 
biztonsági gyors­
főző. Tűzveszély 

kizárva.

Ha felborul, elalszik,
nem folyhat

Szesz fogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási cik­

keket árusító üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk 

fordulni.
Képes prospectus ingyen és bérmenhe. 

KOPS Fémáru Részv. Társ. 
BUDAPEST, V, Külső Váci-ut 74 52.

Helybeli elárusító:

Tarsoly és Riszté.Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

■KSH

Kizárólag saját

tUBtrOTrnWO-TÄ —
Nagyvárad.

gyátrmányu, elsőrendű békéscsabai
bútorok eladása

l v l d m p á k

•w* olcsó gyári árakban.
v----‘ xJ

Modern vas- és rézbutor’ Rajziroda!
M<wri->to > A nyomdában, Nagyváradon


